

Tizedére csökkent a termés

■ Gyümölcs alig van, a zöldség is kevés, egyedül az uborka tartja még magát a szezonban.

Nyíracsad (HBN – K. Z. E.) – Tíz-tizenöt évvel ezelőtt alig volt háztartás a nyírségi községben, ahol ne foglalkoztak volna valamiféle zöldség vagy gyümölcs termesztésével. Széles volt a paletta: málna, ribizli, cseresznye, meggy, pöszméte, paprika, paradicsom, uborka, karfiol kicsiben, nagyban egyaránt járta. Ezért aztán csaknem minden második utcában volt egy-egy felvásárlótelep, ahol összegyűjtötték a termést. Mára teljesen megváltozott a helyzet, szinte visszajára fordult: alig van olyan háztartás, ahol a konyhakerten kívül találni zöldséget, gyümölcsöt. A felvásárlótelepek száma is évről évre csökkent, az utóbbi időben oly drasztikusan, hogy az idén mindössze két telep működik Nyíracsadon. Egy a faluban, egy pedig Asszonyrész tanya-településen.

Hiányzik a szakértelem

A tanyán Papp Tiborné Káplár Zsuzsa alighogy kinyitotta, már be is zárta a telep ajtaját. – Máskor június közepétől októberig tartott a szezon, nem is emlékszem olyanra, hogy ilyen kevés ideig, alig több mint másfél hétig tartson a felvásárlás. Meggy egy szem sem volt, ami keveset a májusi fagy meghagyott, azt háztól mérték el, a ribizli, málna mennyisége pedig tizede volt a tavalyinak. Ribizlit mindössze 40 mázsát vásároltunk



A legjobb ára a legkisebb 3–6-os uborkának van, 135 forintot adhatunk érte (Fotó: Kedves Zilahi Enikő)

fel a tavalyi 250-nel szemben, a 30-40 mázsa málnának meg a tizede sem jött be, talán két mázsa, ha volt. Azt is főként az idősebbek hozták, akik egy-két ládányit is leszedtek azért a pár forintért – fogalmazott Papp Tiborné, aki szerint az időjárás mellett a szakértelem hiánya is okozza a termés-mennyiség visszaesését. – Igaz, hogy a felvásárlási árak fokozatosan csökkennek, a málna azért tartja magát évek óta. Az ültetvények ennek ellenére rendre tönkremennek, mert a régi, berögződött technológia ma már nem elegendő. Váltak a fajok, a növény igénye, a talaj összetétele, s ez mind nagyobb és nagyobb szakértelmet kívánna.

Gép válogatja az uborkát

A faluban Könyű Györgyék udvarán gyülekeznek a termelők minden második es-

te. A felvásárlást a háziasszony és középső lánya, Renáta végzi már öt éve. – Meggyet hozzánk sem hoztak, a ribizli harmada volt a tavalyinak, pedig idén mi „vit-tük” az egész falut, a málna még ettől is kevesebb volt. Egyedül az uborka tartja még magát, amiből minden második este 25-30 mázsát vásárolunk fel. Az ár nagyjából megegyezik a tavalyival, a permetszerek azonban évről évre többbe kerülnek, ami miatt a termelők folyamatosan zúgolódnak – összegezte a tapasztaltakat Renáta. Könyűékhez húsz-huszonöt termelő viszi az uborkát esténként az egész faluból, de jönnek a szomszéd településről is. – Ömlesztve hozzák a termést, itt válogatja a gép 3–14 centiméter hosszúságig öt osztályba. A legjobb ára a legkisebb 3–6-osnak van, 135 forintot adhatunk érte, de át-

vesszük a legnagyobb salátának valót is tíz forintért – magyarázza Könyű Györgyné, akinek van saját kordonos uborkája is. A gép ládába válogatja a termést, majd zsákolják, mázsálják, osztályba rakják, végül kiszámolják az árat, amit idén már nem készpénzzel fizetnek, hanem átutalják a termelő számlájára. Lakatos Gábor szerint, akinek úgy ezer tő kordonos uborkája van, nem jó az átutalásos módszer csak annak, aki nagyban termel, legtöbben olyanok vannak, akinek minden héten szüksége van arra a pár ezer forintra, amihez így csak az automatából tud hozzájutni. Az uborkával családi alapon foglalkoznak, felesége, Erzsike különösen szereti. Lakatosék úgy gondolják, a mostani helyzetben minden fillért meg kell becsülni, pótlásnak az uborka is megteszi.